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      CÓDIGO PROCESAL PENAL DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA         

                                                                                                                      MARCELO N. JAIME
ACUERDO REGLAMENTARIO NÚMERO TREINTA Y DOS - SERIE B

En la ciudad de Córdoba, a los veintiséis días del mes de octubre mil novecientos noventa y nueve, con la presidencia de su titular, Dr. Domingo Juan Sesin, los Señores Vocales del Tribunal Superior de Justicia, Dres. Berta Kaller de Orchansky, Dr. Hugo Alberto Lafranconi, Adán Luis Ferrer, Aída L. Tarditti, María E. Cafure de Battistelli y Luis Enrique Rubio, con intervención del Señor Fiscal General de la Provincia, Dr. Miguel A. Ortiz Pellegrini, se reunieron para resolver con la asistencia del Director de Servicios Judiciales, Lic. Maximiliano A. Del Viso, Y ACORDARON:
VISTO: los distintos inconvenientes prácticos que se suscitan en el diligenciamiento de las cédulas de notificación, a los fines del cumplimiento de las normas procesales pertinentes, se advierte que no se encuentra previsto el supuesto de ausencia de testigo hábil para la suscripción de la constancia respectiva o su negativa a hacerlo (art.170 C.P.P.).
Y CONSIDERANDO: lo solicitado por el Señor Presidente de la Cámara de Acusación de la Primera Circunscripción Judicial de esta provincia, en orden a instruir a los Notificadores y Ujieres, sobre el estricto cumplimiento del art.170 del C.P.P..- Que con el propósito de evitar ulteriores nulidades que puedan articularse con invocación del art.173, particularmente del inc.5° de la ley ritual y en uso de las facultades previstas en el art.4° del C.P.P., a fin de dar mayor eficacia al servicio de justicia y en salvaguarda de los intereses, en especial del derecho de defensa de las partes. Por las razones invocadas y con intervención del Señor Fiscal General de la Provincia;
SE RESUELVE: Art.1º)-Disponer que agotadas las instancias del trámite ordenado en el art.170 del C.P.P. y ante la ausencia de testigo hábil para suscribir la constancia de la notificación respectiva o la negativa en hacerlo, el Notificador y el Ujier deberán dejar la correspondiente cédula en el interior del domicilio fijado, arrojándola por debajo de la puerta, todo lo cual deberá consignarse en la misma.
Art.2º)- Comuníquese. Protocolícese.

Con lo que terminó el acto, que previa lectura y ratificación de su contenido, firman el Señor Presidente, los Señores Vocales, el Señor Fiscal General de la Provincia, con asistencia del Director de Servicios Judiciales, Lic. Maximiliano A. Del Viso.


