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      CÓDIGO PROCESAL PENAL DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA         

                                                                                                                      MARCELO N. JAIME
ACUERDO REGLAMENTARIO NUMERO TREINTA Y TRES - SERIE B

En la ciudad de Córdoba, a los nueve días del mes de noviembre mil novecientos noventa y nueve, con la presidencia de su titular, Dr. Domingo Juan Sesin, los Señores Vocales del Tribunal Superior de Justicia, Dres. Berta Kaller de Orchansky, Dr. Hugo Alberto Lafranconi, Adán Luis Ferrer, Aída L. Tarditti, María E. Cafure de Battistelli y Luis Enrique Rubio, con intervención del Señor Fiscal General de la Provincia, Dr. Miguel A. Ortiz Pellegrini, se reunieron para resolver con la asistencia del Director de Servicios Judiciales, Lic. Maximiliano A. Del Viso, Y ACORDARON: 
VISTO: que por Acuerdo Reglamentario Nro.32 -Serie B- del 26 de octubre de 1999, se dispone instrucciones para el diligenciamiento de notificaciones en atención a lo dispuesto por el art.170 del C.P.P.
Y CONSIDERANDO: que por un error material, en el Considerando del mencionado Acuerdo se hace mención al inc.5°) del art.173 del C.P.P..- Por las razones invocadas y con intervención del Señor Fiscal General de la Provincia;
SE RESUELVE: Art.1º)-Rectificar el error apuntado, correspondiendo hacer mención al inc.4°) del art.173 del C.P.P.
Art.2º)- Comuníquese. Protocolícese.
Con lo que terminó el acto, que previa lectura y ratificación de su contenido, firman el Señor Presidente, los Señores Vocales, el Señor Fiscal General de la Provincia, con asistencia del Director de Servicios Judiciales, Lic. Maximiliano A. Del Viso.

