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      CÓDIGO PROCESAL PENAL DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA         

                                                                                                                                MARCELO N. JAIME
ACUERDO NUMERO QUINIENTOS OCHENTA - SERIE "A".- En la ciudad de CORDOBA, a cinco días del mes de octubre del dos mil cuatro, con la Presidencia de su titular Dra. Aída Lucía Teresa TARDITTI, se reunieron para resolver los Señores Vocales del Tribunal Superior de Justicia, Dres. Maria Esther CAFURE DE BATTISTELLI, Domingo Juan SESIN, Armando Segundo ANDRUET (h) y M. de las Mercedes BLANC G. de ARABEL y la asistencia del Director General de Superintendencia Dr. Miguel Ángel DEPETRIS, y ACORDARON:
Y VISTO: La presentación de la Oficina de Derechos Humanos y Justicia, relacionada con las dificultades del traslado de familiares directos para visitar a los internos alojados en establecimientos penitenciarios alejados de la Circunscripción Judicial en donde convivían.
Y CONSIDERANDO: I. Que la presentación de la Dra. Hilda Marchiori se relaciona con una recomendación anterior que fuera tratada en el Acuerdo N° 179, de fecha 17 de abril de 2001.
En esa presentación de la Oficina de Derechos Humanos y Justicia, se informó a este Tribunal sobre las dificultades económicas de los familiares de los internos para visitarlos en los establecimientos del Servicio Penitenciario Provincial situados fuera de la Circunscripción Judicial del tribunal que dictó la condena y en donde aquéllos se domicilian.
A su vez, se informó que para sortear esas dificultades, algunos tribunales habían adoptado la práctica de traslados de los internos desde esos establecimientos carcelarios a dependencias policiales situadas dentro de la Circunscripción del tribunal que dictó la sentencia, a fin de viabilizar las visitas de familiares, lo cual ocasionaba problemas de seguridad y de costos que es posible evitar recurriendo a otras alternativas.
Por ello, es que siguiendo la recomendación de la Oficina de Derechos Humanos y Justicia, se sugirió al Poder Ejecutivo, a través del Ministerio de Justicia como alternativa al traslado del interno que el Departamento Social del establecimiento carcelario en donde se encuentre alojado, sufrague periódicamente los gastos de pasajes de los familiares directos carenciados.

II. En esta nueva presentación, la Oficina de Derechos Humanos y Justicia señala la subsistencia de las dificultades de las visitas de familiares por carencia de ayuda económica para los pasajes, en especial en las Circunscripciones Quinta (San Francisco) y Décima (Río Tercero), motivada por la falta de presupuesto del Departamento de Trabajo Social del Servicio Penitenciario de la Provincia. Asimismo, vuelve a insistir en el mayor costo de seguridad, económico y social, que implica que el traslado del interno para afianzar el vínculo familiar, lo continúe efectuando la Comisión de Seguridad del Servicio Penitenciario.
Por ello es que la Oficina de derechos Humanos y Justicia, solicita a este Tribunal que reitere la solicitud ante el Ministerio de Seguridad, actual ámbito ministerial en donde se inserta el Servicio Penitenciario.

IV. El Tribunal Superior de Justicia considera que la recomendación de la Oficina de Derechos Humanos y Justicia, resulta de alto interés, en relación a los derechos fundamentales de ciudadanos detenidos a disposición de los tribunales.

En consecuencia, corresponde elevar al Poder Ejecutivo, a través del Ministerio de Seguridad, la Recomendación de Derechos Humanos y Justicia, que interpretamos armoniza el derecho de los internos a la visita de familiares directos con un más eficiente uso de los recursos humanos y económicos del Servicio Penitenciario Provincial.
Por lo expuesto 

SE RESUELVE:  1.- ELEVAR al Poder Ejecutivo, a través del Ministerio de Seguridad, la sugerencia de Derechos Humanos y Justicia, en el sentido que el Departamento Social del establecimiento carcelario sufrague periódicamente los gastos de pasajes de los familiares directos del interno, a fin de viabilizar las visitas familiares en los establecimientos del Servicio Penitenciario Provincial, evitando de este modo el traslado del interno a las dependencias policiales situadas dentro de la Circunscripción del Tribunal que dictó la sentencia.- 

Con lo que terminó el acto, que previa lectura y ratificación de su contenido, firman la Señora Presidente y los Señores Vocales, con la asistencia de del Dr. Miguel Ángel DEPETRIS, Director General de Superintendencia.-

