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      CÓDIGO PROCESAL PENAL DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA         

                                                                                                                              MARCELO N. JAIME
Acuerdo Reglamentario Serie “A” N° 596 de fecha 02/05/2001tc "Acuerdo Reglamentario Serie “A” N° 596 de fecha 02/05/2001"
Se resuelve: Artículo 1. Asignar a la Relatoría de Sala Electoral, de Competencia Originaria y Asuntos Institucionales del Tribunal Superior de Justicia la tramitación y resolución de los recursos ordinarios o extraordinarios locales que se deduzcan ante este Cuerpo emergentes de los procesos de amparo regulados por la ley 4915 y sus modificatorias, incluido el hábeas data (art. 43, 3° párrafo de la Constitución Nacional y art. 50 de la Constitución de la Provincia). Artículo 2. Oportunamente, dispóngase la formulación del texto ordenado de los cometidos a cargo de dicha Relatoría de Sala. Artículo 3. La presente entrará en vigencia a partir del 14 mayo del corriente año y será de aplicación respecto de las causas ingresadas con posterioridad a dicha fecha. Artículo 4. Publicar el presente Acuerdo en el Boletín Oficial de la Provincia. Comuníquese a la Federación de Colegios de Abogados de la Provincia de Córdoba, a los distintos Colegios de Abogados y dése la más amplia difusión interna entre las salas del Cuerpo. 

Véase: Acuerdo Reglamentario Serie “A” Nº 515, del 28/09/1999; Acuerdo Reglamentario Serie “A” Nº 516, del 20/10/1999; Acuerdo Reglamentario Serie “A” Nº 597, del 15/05/2001.

